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Szerda 

Marshal doktor 
zalésziuüles ügyes orvos és. De 
ügyesebb futballista És ez a né 
cséje. Igen. Mert té csak mint ügyes 
orvos akarna megélni, esetleg talán 
menne valabogy a sora, de az is le- 
het, hogy felkopna az álla. Mint- 
ahogy bizony rengeteg orvos nem 
tudja ma Londonban, hogy mire fek- 
szik és hogy mire kel. De nemcsak 
Londonban, c kerek világon minde- 
nütt ugy van: a diplomás emberek 
ugyanolyan fekete nyomorral bir- 
kóznak, mint az iparosok, vagy a fa- 
lusi gazdálkodók. Kinek kell ma 
tudomány? Kinek kell ma müvészet? 
Kinek kell ma egyáltalán magasabb- 
rendüség? A vil g arculata rideg és 
kemény. A nyers erő az egyetlen esz- 
köz, amellyel még boldogulni lehet. 
4 modern gladiátorok kora ez, akik 
nem a fejükkel, hanem az öklökkel 
és a lábukkal teremtenek maguknak 
boldog, biztos egzisztenciát Marszin: 
te fölödeges juxus a fej. Észre, agy- 
velőre nincs szükség. Kevés hasznát 
vészi a legtöbb ember. A brutális erő, 
a nyers erőszak, az igen. A valami. 

Ezért szerencsés ember Marshal 
de, a londoni orvos, aki a lábaival 
olyan biztos egzisztenciát tudott ma- 
gának teremteni. amilyet a fejével 
3oha nem tudott volna. Ez a jeles 
wrvos futballista. Ezen a diszes pá- 
lyán valószinüleg müűvészi tökélyre 
vihette, mert igen-igen megbecsülik 
a lábbeli készségét. Tegnapig még a 
Glasgow Rangers bires skót futball- 
csapat disze volt. De mától kezdve 
már a londoni Arsenal-t boldogitja. 
A szó kimondott értelmében boldo- 
gitja. Mert ellenkező csetben mi a 
csudának fizettek volna érte a skó- 
toknak kemény hét és félmillió lej- 
nek megfelelő 14,c00 fonsterlinget. 
De ez még semmi: a tetejébe egy 
komplett orvosi rendelőeel. tehát a 
legértékesebb műszerekkel: Röntgen- 
szerkezettel és más hasonló masinák- 
kal is megajándékozták. Konrekt uri- 
embernek hisszük ezt a Marshal dok- 
tort s ezért nyugodt lélekkel merjük 
feltenni neki ezt a kérdést: vajjon, 
mint orvos, el tudta-e volna érni 
mindezeket? Ugyan ki a csuda 
adott volna érte akárcsak ugyan: 
annyi banit, a rendelőről nem is be- 
szélve? Bizony, mint uriember, őszin- 
tén megvallaná hogy senki a kerek 
világon. Ugy van. Senki. Mert a tu- 
dománynak ma nincsen becsülete. 
Némely országban egyenesen tölösle- 
ges luxusnak is tar reják. Hiszen pél- 
dául az agyonboldogitott Németor 
szágból egész sereg világhirü nagy 
tudóst üldöztek ki, mert - amin: azz 
Hitler vezér hirdette - ma nem tu- 
dósokra, hanem az erő és elszántság 
embereize van szükség. (b. i.) 

! nyujtotta a kise 
zéséről szoló javaslatát. 
beadványt a közgyülés elfogadta és 

Szeelsza 
eegyhant 

(GENE.) A Népszövetség tegnap 
tartotta második rendes közgyülését 
Sandler svéd kiküldött elnöklésével. 
A közgyülés megnyitása után Eck- 
bardt Tibor magyar delegátus be- 

régi kérdés rende- 
A magyar 

ugy határozott, hogy a legrövidebb 
időn belül kinyomatja és a delegátu- 
sok között szétossza. 
A népszövetségi tanács tegnap este 

zárnt ülést tartott, amelyen foglalko- 
zott Szovjet-Oroszországnak a Nép- 
szövetségbe való felvételéről. Kétórás 
tanácskozás után a tanács elvben boz 
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zájárult Szovjet-Oroszország felvé- 
telébez s igy a szovjet állandó tanács- 
tagsága bizonyosra vebető. Argentina 

pénzügyminiszter süly 

ség reformját 

és Portugália delegátusai tartózkod- 
tak a szavazástól, ezzel szemben 
Beck lengyel kulügyminiszter a felvé- 
tel mellett szavazott, miután bizto- 
sitották, hogy a Szovjet felvétele 
nem vonja maga után a N épszövet- 

TEK És A KELETI A NÉME 
PAKTUM 

(BERLIN.) A német birodalmi 
kormány most küldötte szét az ér- 
dekelt kormányokhoz a Keleti pak- 
tum kérdésében elfoglalt álláspont- 
ját. A német kormány közölte, hogy 

a Keleti paktumtervezetbez nem 
áll módjában csatlakozni, mivel 
annak, szerinte semmi gyakorla- 

ti jelentősége nincs. 
Németország gyaé ugy határo- 
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 köve ezmi- 

nyelikel fenyegette meg a belső hülcsön 
malhatálóit 

(BUKAREST.) Slavescu pénzügy- 
miniszter tegnap este nyilatkozatot 
adva a sajtónak, élesen támadta Mad 
gearu volt pénzügyminiszternek 2 
restabilizáció álláspontjára belyez- 
kedő nyilatkozatát. Kijelentette, hogy 
a valutát nem szabad vita tárgyává 
tenni. Eddigi pénzügypolitikai elvei- 
ből nem enged. Határozott védője 
marad a valutának a jelenlegi törvé- 
nyes keretek között. A belföldi köl- 
csönt a stábilizált lej paritása alap- 
án fogja kibocsátani. Meg van győ- 
zédve, hogy mindenki, aki félti az 
ország hitelét, tiszteletben fogja tar 
tani azt az önnepélyes kötelezettsé- 
get, amelyet a kölcsön 
alkalmával vállalt. Azt 
bogy az uj kölcsön tőkéjét és kama- 
tait az 1929-ben stabilizált lejben 
fogják fizetni. 
Az államkölcsön áráni bizalmatlan- 

kibocsátása 
tudniillik, 

ságot kelteni akaró propagandát il- 
letően nem fog visszariadni minden 
törvényes védelmi eszköz igénybevé- 
telétől azokkal szemben, akik szabo- 
tálják ezt a nemzeti érdeket szolgáló 
akciót. Az egész ország közvélemé: 
nyét kéri: vegyenek részt a részükre 
számos előnyt biztositó nemzeti köl- 
csön jegyzésében, amely a hadsereg 

szükségleteinek kielégitésére, a jegy- 
kibocsátó bank 
nagyfontosságu gazdasági és szociális 
jellegü berubázási munkálatokra fog 

megerősitésére és 

szolgálni. Az állam napi szükségletei- 
ue fedezésére egy banit sem fognak 

kölcsönből forditani 
* av rescu miniszter tiz napig kül- 
földre utazik, ezalatt megteszik a köl 
csönre vonatkozó technikai előkészü- 
leteket, majd kibocsátják az előzetes 
jegyzési felhivást. Október második 
felében pedig az aláirási iveket. 

zott, hogy semmiféle nemzetközi cso- 
portosulásban nem vesz részt, amig 
fegyverkezési egyenjoguságát kétség- 
be vonjákk 

TITUÜLESCU GENFBEN 
(GENF.) Titulesca külügyminisz- 

ter Evianmból Genfbe érkezett, teg 
nap már részt vett a Népszövetség 
második közgyülésén. A tegnap esti 
titkos tanácsülésen pedig 

a szavazatszedő bizottság tagja- 
ként muüködőitt a külügyminisz- 

ter. 
Ebédre Barthou látta vendégül, aki 
a délután folyamán Sir Simon, Beck 
és Rusdy bey delegátusokkal folyta- 
tott megbeszélést. 

MAGYARORSZÁG 
ÜGYI HELYZETE 

(GENF) A nemzetek szövetségé- 
nek pénzügyi bizottsága közzétette 
jelentését Magyarország pénzügyi 
helyzetéről. A jelentés megállapitja, 
hogy a magyar gazdasági és pénz- 
igyi életben az elmulkt év nyarától 

egyre fokozódó a javulás. 

SCHUSCHNIGG PÁRISBA 
UTAZIK 

(BÉCS.) A „Neue Preue Presse" 
párisi értesülése szerint Schuschnigg 
osztrák szövetségi kancellár előrelát- 
hatólag október közepén Párisba 
megy, ahol a francia konmány tag- 
jaival folytat tanácskozásokat. 

ANGLIA ÉS MAGYAROR- 
SZAG 

(LONDON.) A Daily Mail nagy 
cikkben foglalkozik Anglia külpoli- 
tikájával. Megállapitja, hogy az an- 
gol diplomácia minden tevékenysége 
a Saar-kérdés megoldása felé irányul, 
agyaakkot megfeledkezik arról, 
hogy Angliának bizonyos kötelezett 
ségei vannak Magyarországgal szem- 
ben, amelyet a békekötések idején 
vállalt magára. Ennek a kötelezett- 
ségnek betartása most annál inkább 
fontosabb, mert az utódállamok ma- 
gyarsága a legszörnyübb helyzetben 

PENZ- 



K. Vosbino japán bírlapiró 
alábbi cikke megdöbbentő 
képet fest a japán néptöme- 
gek nyomoruságos belyzeté- 
7ől. Egyben magyarázatát ad- 
ja Japán imperialisna politi- 
kájának, 

Ha Japán mozgósit a Szovjet el- 
len, ha már nem lesz elég az a pár 
divizió katonaság, mint mos a kinai 
dolgozó tömegek ellen, hanem nagy 
hadseregekre lesz szükség, vajjon 
örömmel és jókedvüen menetelnek 
majd a japán parasztok? 

A mi falunkban a parasztok nap- 
felkelte előtt már a földeken van- 
nak; csak ha már feljöttek a csilla- 
gok, akkor mennek haza. Görnyed- 
ten dolgoznak egész nap. 

Rosszul táplálkoznak s ezért 
még az erős emberek is bamar 
összetörnek; legtöbben a negy- 

venes években balnak meg. 
Napbarnitott, száraz, porszinü bőrük! 
van, a homlokon mély ráncok, a sze-! 
mek alatt kék foltok, a pofacsontok 
kiállanak a sovány arcból. Ruhájuk 
zsákhoz hasonló; mezitláb dolgoz- 
nak asszonyukkal, gyermekeikkel 
együtt. Szófukarok és bizalmatlanok 
az idegennel szemben. Minden szei 
gény paraszt leinná magát, ha volna 
pénze hozzá. De a mi parasztiaink- 
nak soha nincs fölösleges pénze; oly 
keveset keresnek, hogy alig tudják 
adósságuk kamatait fizetni, alig tud- 
ják előkésziteni a következő év ter- 
mését. 

Régen nem esznek már bust és 
balat. De rizsre sem telik. Nöő- 
vénvi gyökerekből és kevés bu. 
zából főzött pépből élnek, cb- 
bez sós vizben eltett répát csz- 
nek. Ünnepnapon sósbering is 

vun. 
NAPRÓL-NAPRA NŐ A 
RABLÓK SZÁMA 

A falusi lakósság három ötöde 
ilyen módon tengeti életét. Még a 
közepes módu parasztok i is meg van- 
nak elégedve, ha rizst és egy kevés 
halat ehetnek. Vidéki rendőrhivata- 
lok jelentik, hogy parasztok ellopják 
és megeszik a jómóduak kedvenc ál- 
latait; a büntetések az ilyen tettek 
miatt folyton szaporodnak. 

Ugyanezek a rendőrjelentések 
közlik, bogy a rablók száma 
napról- -napra nagyobb lesz s pa. 
rasztok kivágják a szent korc- 

naerdő fáit. 
A szegényparaszt gyenmekei rosszul 
tápláltak; az északi vidék. prefektu- 
sa jelenti, hogy járásainak iskolagyer- 
mekei mind ugy néznek ki, mintha 

sárgaságban szenvednének. Ébes 
bassal mennek az iskolába és a 
tornatéren ájultan esnek össze. 

Több népiskolaigazgató engedélyt 
kért afor cnaórák ideiglenes beszün- 
tetésére. 

AZ IPARI MUNKÁS IS 
NYOMOROG 

Az utolsó években szakadatlanul 
estek a gabonaárak. Amikor 1931- 
ben a kormány inflációspolitikát ve- 
zetett be, a gabona árak felére estek, 
ugyanakkor 3zonban a többi áruk 
árai csak egy harmadával csökken- 
tek Azért lett minden olcsóbb, mert 

cmelkdtt a termelés és az országot el 
árasztották áruval? 
Nem, az árak estek, mert a dol- 
gozó tömegek nem tudtak any- 
nyit vásárolni, mint ezelőtt. Ke- 
vesebb rizst, kevesebb kenyeret 
vettek. A kelyemiivitel esett, 

az állam a müselyemgyártást kezdte 
favorizálni s a parasztok selyemgu- 
bóit rosszul fizette. 
A japán mezőgazdaság r1929-ben 

három és félmilliárd értéket termelt, 
1933-ban a japán mezőgazdaság ter- 
melésének értéke már csak másfél- 
millió volt. A falu jövedelme négy 
év alatt három ötöddel csökkent! A 
paraszti háziiparok, amelyek ezelőtt 
előteremtették a paraszt szerszámát 
és minden mást, régen tönkrementek 
má A parasztok, akik ezelőtt ma- 
guk szőttek maguknak ruhát, most 
kénytelenek azt is üzletben vásárol- 
ni. Kevesebbet keremnek 
kell kiadniok. 

AZ UZSORAKAMAT A 

DIVAT 

A legtöbb paraszt kisbérlő. A föld, 
amelyen gazdálkodnak, legtöbbször 
egy hektár sincsea. Az ilyen kispa- 
rasztok, hogy m egélhessenek, kény- 
telenek bérmunkával s foglatkozni. 

Aratás előrt a kisparaszt házában 
egy fillér sincsen. 
A közvetitő kereskedő kihbasz- 
nálja nyomorái s megveszi el- 
csón gabonájá: A gabona árá- 
ból fizeti az uzsorakamatot, 
amely sokszor busz percentnél 

és zöbbet i 

japán paraszt már nem eszik Iust és halat, 
rizsve sem telik, csak sásvizben áztatoti rinia 

körülmények között 

növényi nyükerekne ..musztita tüdővész 
maasabb, 

Soha sem marad annyi vissza, ameny 
nyi a következő aratásig elég. Kény- 
telen, a nagyparasztnál uzsorakamat 
ra jra pénzt kölcsönözni. 
Az „Asahi" cimü nagy tokiói u 

ság levelezője tavaly bejárta az cgész 
országot, éppen akkor, amikor a me- 
zőgazdasági moratériumról tárgyal- 

tak. Ő megkérdezett egy kispamrasz- 
tott, hogy hogyan képzeli el a nyo- 
moruságból való kievickélést. A köt 
vetkező naiv feleletet kapta: mivel 
a földemet eladni ugyse tudom, leg- 
jobb szeretném clajándékozni s azu- 
tán mint bérmunkás tengődni tovább. 
Sok paraszt tényleg rosszabbul él, 
mint a bérmunkás. A nagyparasztok 
és földbirtokosok nagyon hamar meg- 
hiznak, ugyanakkor a kisgazdák le- 
soványodnak. 

A RÉGI 
DALMAK 

A feudális uralmat 1868-ban dön- 
tötték le. Azután a még gyenge pol- 
gárság szövetkezett a megmaradt ne- 
mesekkel. Agrárforradalomról ilyen 

nem lehetett 
szó. Ehelyett keresztülvittek egy ag- 

JAPÁN FORRA- 

rárreformot, amely lehetővé tette a 
tőke gyors felhalmozódását. A neme- 
si földtulajdon megszünt, a paraszt 
tulajdonosa lett az évek óta általa 
müvelt földeknek. Az adót 

nem természetben, hanem pénz- 
ben volt köteles fizetni. A föl- 
dek árát oly magasra szabták, 
hogy a paraászt termése felét 

Legendás szerencsével menekült meg 
többször a hoalál forkából 

egy leányka 
(LONDON.) Az angliai Alders- 

potban élt egy katonaaltiszti család, 
kétéves kislcánykájával. Ez a 
kisgyermek már számtalanszot 
menekült meg csodálatos módon a 
halál torkából. Megmeneküléseivel 
valósággal rekordot állitott. A kis 
Patricia Tolingschon nemrégiben a 
tengerparton játszadozott. 

Hirtelen eegy hbullám csapott a 
partra, amely hatalmas erővel 
magával ragadta a kisgyenme- 
ket. Egy közelben fürdőző fér- 
finek az utolsó pillanatban si- 
került megmentenie a már ful- 

dokló kisgyermeket. 
Néhány nappal később a gyerek- 
leányka az uccán sétált szüleivel, 
ekkor egy hirtelen 

megvadult ló egyenesen To- 
lingscbonéknak tartott és a kis- 
gyermeket majdnem letaposta 

Apjának a legutolsó percben sikerült 
félrerántania a kis Datriciát a meg- 

vadult ló elől, ugy, hogy csodálatos 
módon ismét megmenekült, Másnap 
az uccán egy hatalmas 

tégladarab zubant a gyermek 
lábai elé. 

Ezuttal sem történt semmi baja. Vé- 
gül az elmult héten Patricia Tolings- 
chont szülei autókirándulásra vitzek. 

Menetközben a gépkocsi ajtója 
birtelen kicsapódott s a kisgyer- 

meg az üttestre esett. 
Mindenki azt gondolta, hogy halálra 
zuzta magát. ÁAzonnal megállitották 
az autót, de ekkor már a kis 

Patricia mosolyogoz felállott a 
porból és kacagva köszöntötte 

a szüleit. 
A csodálatos mólon most is épségben 

megmenekült kislányt az isteni gond- 
Viselés őrizte mez A kis Patricia 
Tolinschonról legendáka: beszélnek 
a környék lakói. A legendák alap- 
jául ezek a csodálatos megmenekülé- 
sek szolgálnak 

Czi 

asssasaaaeasaasaz 

V33-hez en 
fényi 

vinye ] fanaa e 
maert iti ueztitjálk i elcsén és jól 
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iparhoz okvetlenül 

maradtak, azokból kisparasztok és 

egyszerüen adózálogként foglalták le 

nagy része a birtokosok tulajdonában 

Sok millió parasztgazdaság ment 
ekkor tönkre; a föld nélküli parasz- 
tok legnagyobb része a városba ment, 
ahol képezték a kapitalista 

szükséges ipari 
proletáriátusnak. Akik mégis falun 

szegény bériók lettek, bér- 
muk is kellett végeznisök. 
A jómódu bírtokosok vagy nevet. 

ees átakon vették meg a tönkre- 
mant parasztok birtokait vagy. zdi 

A szántóföldek legnaágyobb része 
ilyen módon néhány gazdag birtőkos 
kezére került, akiket a kormány szu. 
ronyai védtek. 
A mi falunkban óriási ellentét van 4 

az élősdi nagybirtokosok és a sze áll 
gény törpe Bérlők között. A föld m 

van 
A ztok felszabaditását csakis 

az aga mgyttrek megszüntetésé- 
vel lehet elérni. 
De a mi parasztjainkat nemcsak 
a nagybirtok, banem a monopól- 
tőke is kizsákmányolja. Az össz- 

lakósságnak fele falun él. 
A faluból folyton megy friss ember- 
anyag a városba; másrészt a falu 

utolsó menedékhelye a munkanélkü- 
lieknek. Tüdőbajosok, akiknek vérét 
kihasználta már a finánctőke, elhasz: 
náltan ismét visszatérnek a faluba. 
Példa rája a mi textiliparunk, amely 

évente több ezer husz évnél fiaralabb 

munkásnőt dob ki magából, akiknek 

tüdejét a két- három éviz Tartó em- 

bertelen munka porral töltötte mee és 

teljesen tönkretette. Előlez. ellenében 

kötelezték magukat három vagy négy 

évi munkára s ezalatt az idő alatt or- 

pvosi kezelés nélkül maradtak. Ők 

visszajönnek a falvakba megint: honv 

éhező szüleiknél várják be. a balál. 

A tüdővész teljesen tönkreteszi 7 ia 

pán falut. K. fábino 

MOZI 
CAPIIOL-MCZGÓ MUSORA: 

Ma premier: Aniachak Rendkivül 
szenzációs filmriport Muüsor előtt 
Broadnay és a legujabb Fox vilás 

hiradó. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Ma, kedden utoljára: Az első csók 

Janet Gaynor Warner Boxter 

legbájosabb szerelmi története. 
Szerdán nagy premier: Senki gyermeke. 

megható dráma Fősezrepekben: Bo- 
ris Karloff, Jaekie Cooper, Riahard 

és 

Dix. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
Ma kettős müsor 1I. Hadnagy 

voltam a huszároknál, Főszerepben: 
Gret! Theimer, Georg Alexander, 
Maedy Christians. Gustav Diesl. 

II. Ezer peszélyen keresztül. Nagy 
kalandor sláger. Először Kolozsvárt. 
Főszerepben: Richard Talmadge. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA. 
Jön: Dalommal kereslek. Főszerepben: 

Claudette Colbert. Ricardo Cortez. 

ÉPITŐMUN KAs-MOZGO 
MUSORA: 

Kedden 7 és 9.kor: Szenzágiós 
látványos mitsor. I. Soha öbbé sze- 
relem, Ének és zenei operett film- 
sláger. Főszerepben: Lilian Harvey, 
Harry Litke és Feli Bessoort. II 
THE 2. Flic.Flac. Romániában elő 
ször. Szenzációs akrobata és tánc- 

keomikusok, szaltó királyok. IH A 
legujabb Fox Hiradó 



mi. évtolyam 

föbbe kerül 

ben e több kolozsvári gazda pa-. 
han kevitk arról, hogy állata puz 
uk. Az állatok között pusztitó epi 
iámia különösen 

a szegénysorsu bóstáti gazdák 
állatállományát tizedelte meg, 
miáltal érzékeny károsodás érte 

Kolozsvár gazdáit. 

A naiv lélek bizonyára abban a 
árben él, hogy, ilyenkor kiszállanak 

a gyepmesteri ivatal legényei, elszál- 
bocják és elföldelik az állati tetemet. 
Tévedés! Amig a gyepmesteri hivatal 
ljut odáig, hogy kiküldi alkalma- 
zottját az cset szinhelyére, addig 

valóságos kálváriát kell járnia a 

(KOLOZSVÁR) Az utóbbi idő- háromszáz lebe kerül. Akár borju, 

az elhullott jószág elhantollalása, 
mint az élő állal beszerzése 

tehén, szamár, ló, vagy disznő az el- 
halálozott. Háromszáz lej. Ennyiért 
már borjut lehet venni, talán szama- 
lrat is. Ez azonban nem lehet irány- 
adó a temetési dijazásnál, ha mind-- 

1 

Román-jugoszláv 
hMereskedelmi egyezmény 

Készül 
(BELGRAÁD) A Havas-ügynökség 

közli Tatarcscu román miniszterel- 
nök legutóbbi belgrádi látogatása al- 
kalmával meghivta Romániába De- 
metrovits jugoszláv kereskedelmi és 

kárvallott gazdának. 

Amig a gazda eljut addig, hogy el- 
ullott állatától megszabadult, az 

külön járványnak számit 

Az állati hullát be kell jelenteni. 

rásban. Az elmulás körülményeit. 

Szimptómiát. Feltüntetve, hogy az 
elhalálozott" borjut Riskának, vagy 

sárának hivták. Talán még azt is, 

ogy hány éves korában fejezte be 

i És hol szülz- legelő pályafutását. 

rét 
sz- 

1ek 
m 
és 

tett. És kik, vagy mik gyászolják. 

*k ivatalokat kell végigkilincselni, 

amig ez a formalitás megtörténik. 

alt Egy ember eltemettetésébez nem 

n tell annyi formalitás, mint az 

t elbullott Tinóboz, vagy Sár- 

kányboz 

Hiába, szabály, szabály s ezt tüzön- 

vizen keresztül be kell tarrani! 

Amikor a szegénv gazda végigk.- 

incselte az összes hatósági fórumo 

kat, joggal hiheti, hogy az elhullott 

llatát a körülményeknek megfele- 
ően, diszesen kiviszik az állatteme 

őbe és átadják az anyaföldnek. 

em! Amikor a bejelentés megtör- 

ént, jön az anyagi rész, merthiszen 

enki se kivánhatja, hogy a kitünő 

ecérlegények ingyen dolgozzanak 

vül 

lőtt 

sók 

cter 

iparügyi minisztert. 
A miniszter a meghivást el is fo- 
gadta és közelebbről ellátogat 
Bukarestbe, abol a látogatást a 

(KOLOZSVÁR.) Egy legujabban 
összeállitott statisztika szermt 
nia területén jelenleg mintegy nyo 
czer okleveles anitó van állás nélk 
A.z állástalan tanitók beadvá 

nyok és memorandumok egés; 
tömegével, ezenieivül személye- 
sen is állandóan zaklatják a köz- 
oktatásügyi minisztériumot, 
azért, bogy elbelyezésüleről mie- 

lőbb gondoskcdjanak. 
közoktatásügyi minisztériumot 

Anghelescu miniszter utasitására 
élénken foglalkoztatja is ez a kérdés 
s ujabb információk szerint 

meg van a lebetősége annak, 
bogy az összes állástalan romá- 
niai tanitókat állásboz juttassák 

Megállapitást nyert ugyanis, hogy 
jelenleg mintegy 6500 tanitói hely 
van üresedésben. Ezenkivül 2000 

A 

Myulcezen romániai ál ásfalan tanit 
astnamolja minisztevét hatedráért 

e Eágutciáka i steamely1 ujabb állást is rendszeresitettek. Eh- 

ard Az elhullott állat szálítáa 100 A i f é 

Az elhullott álat megnyuzása 130 lei 

elz bdazás dm 2ol Jpdn oazi szereine. 
Összesen: 300 lej 

n8 A befizetésről kusza sorokban 

en nyugtát adnak, amelyet csetleg a (LONDON.) A Reuter-ügynökség 
der üstre akaszthatnak.. jelenti Tokióból: 
lesl. Tehát az eltemettetés pontosani Jzpán javasolni akarja, bogy a 

as zomseezezamertors : magy badibajók zzét csök- 

i ; kentsék, illetve eze a nagy 

Megkezdődtek az uj szerr zipzjóknak zovábbénpitését 
A: ződtetések a kolorsvári szánsesék, e Fasoniáképpen 

: Magar Szinházban azokat a bajókét is, amelyeknek 

* fedélzetén repülőgépek leszállá- 
lez. 

(KOLOZSVÁR.) A keolozsvári 

hz uj szerződtetések. A szintársulat 
j bonvinántja Jung János lesz, aki 
égebbről a kolozsváriak jó ismerőse, 
jután hosszabb ideig itt müködött 

ig legutóbb a miskolci társulat kö. 

ciós 

sze- 

ilm- lékében szerepelt. Az uj szubrett a 
e kitünő táncos és énekes-talentum 

ábor Mara lesz, aki eddig a Pesti 
elő zinház kötelékében állott. A drá 

sára alkalmas területek uannak. 

Angol katonai körökben Javán 

javaslata nagy feltünést kelt s abban 

Dagyszerü siker 

(KOLOZSVÁR.) 1934 szept 9- 
ike nevezetes nap volt a Kolozsvári 13i társulat uj tagjaiként Váró An 

t és Keleti Gizit szerződtette már 
a szinház igazgatósága. 

Kolping Legényegylet történetében. 
A Sok nehézség legyőzése után sikerült 

nem gyártanánok több hadihajól 

járt egész falkát, vagy csordát lehet 
összevásárolni a temetés költségeiből. 
Az irányadó az, hogy a gazdát dup- 
la károsodás érje, de a gyepmesteri 
hivatalnak meglegyen a biztos jöve- 

román-jugoszláv kereskedelmi 
egyezmény megbeszélésére fog- 

ják felbasználni. 

Románia és Jugoszlávia ugyanis a 
jövőben sokkal nagyobb arányban 
kivánja kiépiteni a kereskedelmi kap- 
csolataikat, mint aminők azok a 
multban voltak. 

[/ 

hez járul még 350 áthelyezések és elő 
aan me uresedett tan:- 

állás, amelyeknek eddigi betöl- 
t, segédtanfelügyelőkké vagy tan- 
ügyelőkké nevezték ki. Hozzászá 
itrandó még a megüresedett helyek- 

1ez 200 titkári állás a pedagógiumok 
az elemi iskolák igazgatósá- 

gánál 

Összesen tebát 9050 üresedésben 
lévő tanitói állás áll betöltésre 
rendelkezésre, amelyből az ösz- 
szes állástalan akleveles tanitók 
igényeit mind ki lebet elégiteni. 

Az erre vonatkozó munkálatok már 
meg is indultak és örvendetesen ha- 
ladnak előre, ugy, hogy remény van 
4arra, miszerint rövidesen lehetséges- 
é válik az összes állástalan tanitók 
munkaalkalomhoz és kenyérhez való 
juttatása. 

ha a nagyhatalmak 

bizonyos sakkbuzást látnalk 

egyes nagybatalmaknak ázsiai 
politikájával szemben. 

Japán számitásból kéri ezeknek 
hajótipusoknak a korlátozását s épi- 
tésük jövőbeni megszüntetését, mert 
igy szeretné megtartani maga tenge- 
ri hatalmát az ázsiai vizeken. A ja- 
pán javaslat, ha az illetékes Népszö- 
vetség elé kerül. valószinüleg még sok 

a 

Kun Mátlyás 

Fia R. T. 

CLUJ, C. Marechal 
Foch 2. (volt Calea 

Victoriei). 
Legrégbb es leg- 
megbizhatóbb kes- 
műves és szaklát- 

szerész üzlet. 

Javitóműhely! 

misét hallgatnak a Kolpingfiuk s 
utána együtesen indultak a Bácsi- 
torok felé. Már a kora reggel ellepte 
az érdeklődő kirándulók nagy töme- 
ge a forrás környékét. r0 órakor vo- 
nultak fel a Kolping turisták példás 
rendben a forráshoz és kezdetét vette 
az ünnepi aktus. Bálint József le- 
gényegyleti igazgató üdvözlő beszé- 
dében a vidékről és a városból meg- 
jelent turista egyletek kiküldötteit 
köszöntötte. Majd igy folytatta: „Ne 
künk nem a testkultura a fő, hanem 
a test megdicsőitése, felemelése: fel- 
emelése a pusztán anyagi szépségből 
a lélek kiverődő szépségébez. E viz 
e fo--ás mellett tüzet gyujtunk, fel- 
állijuk a viz ellentétét, a tüzet, a 
szeretet szent tüzét, amely jelezze 
s a sötétségbe is megmutassa azt az 
utat, amely minket közös turista 
munkára Riv. Utána dr. Hirschler 
Józsaf prelátus-kanonok állt a for- 
ráshoz és magasszánnyalásu beszédé- 
ben rámutatott arra, hogy a viz 
ditő, felfrissitő, erősitő, jóságos are- 
je az Isten adománya s azért tisztel- 
ni és becsülni kell azt az alapos jó- 
tékony turista munkát. Majd gyönyö 
rü imádságban kérte le az Isten 
dását a forrásra és mindazokra, akik 
amaz vizét inni fogják és megszen- 
telte a forrást. A különböző egyesü- 
letek képviselői emelkedtek ezután 
szólásra. Az Aradi Kolping 3 taggal, 

a KKASE számos turistával képvi- 

seltette magát. Ott volt a Kvári Te- 

nisz Club és a Mured. A Nagyvára- 

di Bihari Turista Klub külön autó- 

val jött 30 taggal. A váradi országos 

központi lezényegylet és a váradi 

Vasas tursita klub 3 kiküldöttel kép- 

viseltette magát. Az üdvözlő beszé- 

dek után a Kolpina-fiuk éneke tett 

szebbé, magasztosabbá. 

........
 

Itéletet hoztak apiaristarend 

temesvaári vagyon perében 

Megemlékezett a „Jóestét!" Ghibu 
iisitor kolozsvári egyebemi tanár- 

nak a piarista-rend temesvári ingat- 
lanjai ellen megkezdett sajtó és 
könyvtámadásairól, amelynk hatása 
alatt Temesvár időközi hizottsága a 
piaristák 60-80 milliára értékelt in- 
gatlan vagyonát a város nevére irat- 
ta át azon a cimen, bogy a piarista- 
rendnek nincs jogi személyisége. A 
bizottság határozata ellen a piarista- 
rend felfolyamodással élt s a temes- 
vári törvényszék tegnap hirdetett 
itéletet. A piaristák képviseleében 
dr. Biró Vencel tartományfőnök, P. 
Tóth Lajos igazgató és Gyácfás Ele- 
mér szenátor, valamint dr. Blum 

vitára is fog alkalmat adni. 

jegyében zajloti l 
a „Kolpina' forrásszentelés 

a Bácsi torokban egy oly forrásési 
tés, amely a turista kulturát van hi- 

Sándor ügyvéd jelentek meg a tár- 
gyaláson, mig Temesvár várost dr. 

Cimponeriu Virgil 
ügyvéd képviselte. Athanaziu tör- 
vényszéki elnök óriási érdeklődés 
mellett hirdette ki az itéletet, amely 
a piaristák felfolyamodását, mint il- 
letéktelent. elutasitja s a telekkönyvi 
bejegyzés érvényességét a város javá- 

i 

vatva dokumentálni. A Szt. Mihály ra kimondja Ezt az itéletet a piaris- 

templomban fél 7 órakor közös szt. Ita-rend megfelebbezte. 

vezetésével öt
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TIGHIS 
HELEPtÉBEN 
........... 

Regény. Irta: J. H. SMITH 
ysssss 

(80) 
Illing ujra felállott, átadta a kis 

papirdarabot Lord Willitnek s pár- 
szor fel és le járkált a szobában. Wil- 
son, Marnett, Garrick éz Lucas leple- 
zetlen bámulattal nézték a fiatalem- 
bert, aki ennyi ügyességgel és szeren- 
csével oldotta meg ezt a nehéz fel- 
adatot, Gracenak pedig szemében 
volt a lelke, amint szerelmesére né- 
zett; Vivian néni ragyogott a büsz- 
keségtől. 
- És aztán? - Lord Willit türel- 

metlenül várta a történet végét. II- 
ling uj cigarettára gyujtott és a kan- 
dallónak támaszkodott. 
- Delton bőnössége nem volt két- 

séges előttem, - mondta - de a bi- 
zonyitékok teljességgel hiányzottak. 
Hogy biztonságba ringassam, ugy tet- 
tem, mintha Lucas: gyanusitanám, - 

bocsánatkérően mosolygott a szinész- 

re - sőt bizlamamba avattam Del- 

tont és a scgitségét kértem. Megkér- 

tem, menjen el a Hamlet előadására 

és figyelje meg Lucas mozdulatait és 

hanghordozását, hogy álöltözetben is 

leleplezhessük, - röviden felneve- 

tett. - Örömmel kapott az ajánlato- 

mon és teljesen elhitte, hozy elindul- 

tam a hamis nyomon, amelyre ő ve- 

zetett. Amig ő aztán a szinházban 

volt egy megbizható emberemmel a 

nyomában, én Mings-szel átkurattami 

a takását, ráakadtam a parókákra. 

festékekre,. jegyzőkönyvre, a Luigi 

Lozzitól elrabolt váltóra és Delton 

irataira, amelyek bizonyitják James 

Wallal való azonosságát. A mérge- 

zett türe is rátaláltam és erélyte: 

lenné tettem, aztán kigondoltuk a 

csapdát, amelyet Olburn Hillben ál- 

Étunk neki és amelybe bele is esett. 

Beledobta cigarettáját a kandalló- 

ba és a házigazda elé lépett. 

Azt hiszem. mindent elmond- 

tam, amit tudni kivánt, Lord Her- 

bert, de még elnézését kell kérnem a 

drámai jelenetért, amely itt lejátszó- 

dott és biztosan nagyon felizgatta- 

Miután azonban a rendőrség hibájá- 

ból - szemrehányó tekintete itt 

Marnettre villant - kikerült a kö- 

zönség közé az a hir, hogy Lord Wil 

litet gyanusitják, azt akartam, hogy 

a gyilkos leleplezése olyan módon 

történjék meg, amely felér egy vallo- 

mással. 

És ez teljes mértékben sikerült 

i, - Lord Willit felállott és kezét 

nyujtotta Illingnek - nagyon köszö- 

nöm, hogy bebizonyitotta ártatlansá- 

gomat, Grace elmesélte, hogy elejé- 

től hitt bennem. Azt is önnek köszö- 

nöm, - mondta meghatottan - 

hogy megtudtam öccsém és fia sor- 

sát. bármilyen szomoru is, mégis 

jobb, mint az a bizonytalanság, ami- 

ben évek óta éllem. - Kezet szori- 

tott Richarddal és ezzel megadta a 

jele az általános gratulációra. 

Mindenki kezet akart fogni Illing- 

-el mindenki szerencsét kivánt ne- 

ki, csak Grace támaszkodott talá- 

nyos mosollyal apja ékéhez. A fia- 

talember szomoruan nézett a leány- 

ra, aki egy elismerő szóra seam mél- 

tatta, aztán intett Wilsonnak, aki el- 

bucsuzott Lord Willirtől. j 

mindenki követte és Grace apja min- 
Példáját 

JÓESTÉT! 
denkivel kezet fogott, de mikor II- 
ling jött sorra, aki szerényen utolsó- 
nak maradt, nem bucsuzott. 
- Szeretném, ha még egy kicsit 

maradna, - kérte - még egy felvi- 
lágositást szetetnék kérni. 
Richard meghajolt és visszajött, 

nikor az urakat az ajtóig kisérte 
Megállott Lord Willit előtt és kér- 
dően nézett rá. 
, Ey dolgot még nem magya- 

rázott meg nekem, pedig mindenek- 

felett ez érdekel a legjobban 
Egyik kezét Richard vállára tette, 
a másikkal pedig a verőfényesen mo- 
solygó Grace kezét fogta meg. 
Nem mondaná meg, kedves 

fiam, - kérdezte vidáman - mit 
jelentett az, amit Delton mondott, 
mikor Graect meg akarta gyilkolni: 
„ha én nem leszek boldog, ő se k 
gyen az"? 

(Folytatjuk.) 

F kerlészek Kolozsváron tartott országos 
kongresszusán a tanonc és kontár 

kérdést i röést is 
(KOLOZSVAR.) Vasárnap reggel 

9 órakor mintegy 120 résztvevő je- 
lenlétében a botanikus kertben lévő 
kolozsvári Kertészek Egyesületének 
hivatalos helyiségében kezdetét vette 
a kertészek országos kongresszusa, 
amelyen Bukarest, Nagyvárad, Te- 
mesvár, Arad, Enyed, Brassó és az 
szág minden részéből megjelentek a, 
küldöttek. 

Délelőtt ro órakor a hivatalos gyü 
lésteremben megkezdődöst a tulajdon 
képpeni kongresszus, amelynek során 
megvitatták a tanonc-kérdést. Hatá- 
rozati javaslatot tettek arra vonatko- 
zólag, hogy a kertésztanoncnak leg- 
alább a középiskolával kell rendeel- 

keznie és a felszabadulási idő három 

. 

AZONKIVÜL 

5 kt A 

tárgyaltlák 
évnél kevesebb ne lehessen. Arra is 
határozati javaslat történt, hogy a 
tanoncnak belépőket a Kertész Egye- 
sület vezetősége ossza el, jobbanmmond 
va jelölje ki részükre azt a szakikép- 
zett kertészt, akinél megfelelő szak- 
tudást nyerhetnek. 
A kongresszus legfőbb pontját a 

kontárkérdés képezte. 
A jelszólalók élesen kikeltek a 
jelenlegi „szabadkontárság" el- 
len. A kongresszus magáévá tet- 
te a belyzetet és a legszigorubb 
eszkeözöket vette igénybe a kon: 

tárrendszer megszüntetéséne, 
A kongresszust este 7 órakor fe- 

jezték be. Ezután a vendévek tiszte- 
letére a Kertész Egyesület vezetősé- 

1t000.000 

26.186 KÜLÖNBÖZŐ NAGYSAGU NYEREMENYEK 

EZT NYUJTJA öNNEK AZ ALLAMI SORSJÁTEÉK 

AuUcusZzTUSs 28-TOL SZEPTEMBER 25-IC, 

z 5. OZTÁLY HUZASA ALKALMÁVAL 

Vásároljon még ma sorsjegyeket, 

hogy ezt az egyedülálló alkalmat szerencséje 

kiprobálására ne mulassza el! 

me grendelésekel, teljes discretio mellett azonnal 

Banca Hiescu S. A 
Cluj. Telefor: 14-4. 

........... 

* A ROMÁN OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

teljesit a 

lent vendégekkel együrt az enyedi 

togatni. 

több kolozsvári kiküldöt a megj 

a medgyesi, valamint más sz ) 
lyel biró faiskolákat mentek meglá 

Széljegyzetek 
a nap margójára 

Nebéz kérdés a Duna-mede 
problémája. Aki meg akarja oldan 
mind belezuban ebbe a medencéb 
Nincs ugyan uiz benne, de aki bel 
esik, mégis benne van a „szószban 
nyakig. 

Megint lelepleztek egy női bhandi 
tavezért. Ugy látszik, a nők minde 
téren követelie az egyenjoguságo 
Még a bandavezérséghen is. Külö 
ben is köztük sokan vannak, ak, 
gyakorlottalk a „kopasztásban" 

* 

Ottó főberceg Oslóban van. Nor 
végia fővárosában. Az untilegitirnis 
ták szerint a főberceg reményei 
„oszlóban" vannak a Habsbur 
restauráció sikere felől. 

* 

Maniu és Vajda, a nemzeti-panaszt 
párt legutóbbi ülése után kedélyese 
vicceltek egymással. Ezt mondja 
tudósitás. A két pártvezér ba nem i 
ért egyet a politikában, legalápb 
jókedélyük nem bagyta el őket. Tud 
nak viccelni egymással, sőt egymá 
son is. Ugy lázszik „értik a tréfát" 
politikában 
emelyan mondom. Tréfán ki 

És még mondják, bogy nime k 
délyesség a politikában. (t. 2) 

Lyautey utóda a halhatat 
lanok sorában Fraunchet 

dEsperay 
(PÁRIS.) A Érancia akadémia a' 

elhunyt Lyauteny tábornok megüres 
dett helyére Franchet dEsperay tá 
bornokot, a francia hadsereg vezét 
kari főnökét nevezte ki. nahe 
dEsperay tábornoknak vezető sze 
repe volt Magyarország sorsa körül 
................... 

Fellázadtak a foglyok eg) 
délamerikai börtönben... 
sortüz... könnyiakaszt 

bomba 

(BUENOS-AIRES) A rcosairó 
fegyházban tegnap fegyenclázadás 
történt. A foglyok egy adott pilla- 
natban , 

megrohanták az udvaron a fog- 
bázőröket és azokat ütlegelni 
kezdték, majd elszedték egyré- 
szüktől a fegyvereiket. A fog- 
házőrök védekeztek és eközben 
a fegyverüket is basználták. 

Ugyanakkor a rendőrséget is értesi 
tették a lázadásról, mely könnyfa 
kasztó bombát dobált a lázadók köz 
zé s igy lázadásukat elég gyorsat 
sikerült leverni. A barcnak egy ha 
lottja és igen sok sulyos és könnyebi 
sebesültje van. 
A rendőrség által megejtett cella 
átkutatások alkalmával a fog- 

lyoknál nagymennyiségü bom- 
bát, revolvert és miniciót talál- 

tak. 
A hatóságok most igyekeznek a fe 
gyenclázadás okait és körülményei 
tisztázni, valamint azt is, hogy mf 
képpen jutottak a fegyverek, a bom: 

bák és a anuniciók a fellázadt fegyen 
cek bintokába. 

örnyi 
V elő 

mberi. 

zeknel 
ge ne 
még 
is fé 
adat 
born 
tiszt 



a évtolyam 
aasaa 

(KOLOZSVAÁR.) A világháboru 
ekere statisztikájának adatait még 
öst is nehéz, sötét függönyök ta- 
arják. A titkolódzás nehéz, sötét 

Eggönyei. Ezeket a függönyöket 

. néha:néha lebbentik meg pilla- 
a mindenbe belekotnyeleskedő 

tnágirók, akik nem szeretik a 
ázba vitt diszkréciót. 

Már csak az emberiség szemlélteté- 

céljából is szükségesnek nartják 

sé felvilágositani a világot arról a 
örnyü pusztulésról, amit a husz 

v előtti megdöbbentő világégés az 

mberiség számára jelentett. Persze 

Zeknek a nagy titkoknak a leleple- 

ge nem megy könnyen, mert 

még maguk az érdekelt államok 

is féltékenyen őrzik azokat az 
ádatokat, amelyeket a világbá- 

bora döbbenetes veszteség-sta- 

tisztikáját nébány jellemző adat 
tal illusztrálbhatnánk. ! 

BESZÉDES ADATOK 

Most azután egy szemfüles statisz- 

ikus megkezdte a világháboru feke- 
e statisztikájának feldolgozását és 

bből a kimutatásból ragadunk ki né- 

ány érdekes adatot: 
A világháboru kezdetén 

120 millió ember volt a hbábo- 

tuban érdekelve a központi ba- 

talmak és 278 millió a szövet- 
séges társult Batalmak részéről. 

918-ban azonban már Németország 

5 állammal állott „hadi-viszony"- 

án, amely államok együtvesen 1344 

nillió lelket számláltak. (Ma a hit- 

erista Németország „békeviszonyok" 

között szántén az emberiség meg- 

zámlálhatatan millióival áll ellen. 
ézeskedőn szembe.) 

Németország különben a világhá- 

boru idején összesen 13.25 millió em- 

ert mozgósiított. Az oszurák-magyar 

onarchia o, Törökország és Bulgá- 

ja 2.s millió katonát. Eranciaor- 

zágban a mozgósítás 7.9. Angliában 

3, Oroszországban 10, Olaszország 

an 5.2. Romániában I1, Belgiumban 

b.4 millió embert érintett, mig a töb- 

bi szövetséges államokban együttesen 

nintegy 1 millió katonát. 

Náémetországnak a világháboru- 

ban 
z millió 808 ezer 545 halottja és 

4 millió 247 ezer 143 sebesültje 

volt. Franciaországnak r millió 

354 ezer, Aneliának 869 ezer, 

Oroszországnak 2 milliló 250 

ezer, Claszországnak 600 ezer, 

Romániának 159 ezer, Belgium- 

nak pedig tr5 ezer bhalottja. 

Aztán még egy-két érdekes adat. 

t917 végén a német lőszer üzemek 

340 millió darab tölténye küldtek 

a frontra a különböző gyalogsági 

lakulatokhoz. Az ugyancsak front- 

a kiszállitott gránátok értéke pedig 

boo millió volt, csuván egyetlen 

agy szállitmány alkalmával. 

A uilágháboru emberveszteségei 

15 millió lellket követeltek áldo- 

zatul, az anyagi kár pedig több 
mint ezer milliárd francia 

frank. 

fizenötmillió ember puszlull 
háboruban, az anyagi kár meghaladja 
az ezermilliárd svájci írankolt 

Husz év után kezdenek csak eltárulni a világhábortu 
„feketestatisztikájának" megdöbbentő adatai 

adat. De Hol van még a többi. Az 
anyagiakban fel sem ele p kár. 
A megsemmisült vagyonoké, épüle- 
tek és az értékben át sem fogható 
emberi alkotásoké, amelyek mind 
pusztulásba mentek. Ezeket tovább- 
ra is a titok homálya takarja. Kü- 
lönben sem lehet statisztikába foglal- 
őket, számszerü adatokkal, marad 

A TAC megóvta 

Temesvári tudósitónk jelenti: A 
Románia vasárnapi bravuros győzel- 

me nagy elkeseredést váltott ki 
a TAG körében. A TAC vezetősége 
ugyanis annyira biztosra vette csa- 

pata győzelmét, hogy már teljesen 

berendezkedet: a nemzeti ligában 
való részvételre. Tárgyalásokat kez- 
dett a liga csapataival való mérkőzé- 
scinek időpontjára és helyére nézve 

és elhamarkodva kijelölte azokat a 

birókat is, akiket nem fogad el baj 

noki mérkőzéseire. 
Ezek valamennyien kolozsvári 

binók, amivel olyan sportpoli- 

tikai bakot lőtt, aminek követ- 

kezményeit a TAG ezután még 

sulyosan fogja éreznii 

gulag ugy határoztak, hogy "meg- 

bélyegzésük" miat: 
szolidáritásra bivják fel az or- 

szág legjobb nevü biróit, hogy 

azok se vezessenek mérkőzést a 

TAC-nak. 

Jellemző a TAC vezetőinek elbi- 

zakodottságára és a temesvári lapok 

tájékozatlanságára az is, hogy még 

az utolsó nap is ugy mutatkoztak és 

irtak a TAC-ról, hogy annak játék- 

tudása „toronymagasságban áll" a 

Romániáé felett. 
Erre jött azután a vasárnapi vere- 

ség, amely jeges zuhanyként hatott a 

TAC-ra. Kétségbeesve kapkodtak 

most már a bizonyos szalmaszál után 

azt megtalálták Vartan személvében. 

Kisütötték, hogy a fiatal hátvédnek 

nem volt joga résztvenni mérkőzésen, 

mett a mult szezonban nem játszott 

3 Románia csapatában és ezért táv- 

iratilag megóvták a mérkőzést a szö- 

vetségnél. A hajánál fogva előránci- 

JÓESTÉT! 

sPon 

elveszett mérkőzését 

A kolozsvári birák ugyanis egyhan: [ 

Éptömunkás-moz 

el a világ- 

nak továbbra is a világháboru nagy 

és felderithetetlen titkai, éppen ugy, 
mint maga az a kérdés, hogy 

miért kellett 15 millió embernek 
elpusztulnia és ezermilliárd fran 

cia frankk értéknek megsemmi- 
sülnie? 

Talán ez a világháboru legnagyobb 

és legfájdalmasabb titka... 

a Románia ellen 

gált óvásnak természetesen alig lesz 
sikere, mert a bajnoki bizottság már 
ma kisorsolja a Románia vasárnapi 
ellenfelét, azonkivül Vartan, mint 
szabályszerüen leigazolt játékos, jo- 
gosan szerepelt a Románia csapatá- 
ban. A TAC kebelében különben egy 
ellenzéki csoport alakult ki, mely a 
jelenlegi vezetőség kicserélését köve- 
teli balkezes sporttevékenységéért. 

MAGYARORSZAG NEMZET- 
KOZI FÉRFIEGYEÉS TENNISZ- 
BAJNOKSÁGAÁT a csehszlovák 

a lengyel Floczinszkyt 6:2, 6:4, 6:3 
arányban verte. 
A vegyespáros bajnokságot a 
Hecht csehszlovák--Okolicsányiné 

magyar kettős nyerte meg. Az ifju- 
sági bajnokság győztese Balázs lett. 
TRIÉSZT. A EC fricsztina teg- 

nap 4:1 :1) arányban győzött a 
kaposvári Somogy ellen. 
VARSÓ. A német-leengyel vá- 

sgatott labdarugómérkőzést a né- 
met csapat 5:2 arányban nyente 
meg. 
KIKAPOTT A SPARTA. A 

cseh labdarugóbajnokság nagy meg- 

lepetése az, hogy vasárnap a Spar- 

ta 40 arányu vereséget szenvedett 
a Zidenicetől. - A Slavia 8:0-ra 
verte Pilsen csapatát. 
VELENCE. A nemzetközi ten- 

niszbajnokság férfi egyesét a né- 

met Von Cramm nyerte meg, aki 

a döntőben 6:2, 6:2. 6:3 arányban 

győzte le a legjobb olasz játékost: 

Palmierit. 
HIRSCHFELD, Németország 

nagyhirü sulydobó világrekordere és 

olimpiai képviselője jelenleg a fia- 

Kedden és szerdán 7 

És mindez csak néhány jellemző 

are 

I. 

Soha többé szerelem 
Énekes zenei operett filmsláger. Főszerepekben: Lilian 

Harvey, Harry Litke és Félix Bessart. 

THE 2. FLIC-FLAC 
Komikus és akrohatikus mutatványaikkal. Saltó királyok. 

I. A legujabb hiradók. 

Helyárak 10 és 12 * 8 lei. 

af 

és 9 órakor dupla müsor: 

rI. 

Hecht nyerte meg, aki a döntőben 

s 

tal német SA-katonákat tanitja suly- 
dobásra. Az SA-katonáknak ugyanis 
meg kell szerezni a: SA sportjel- 
vényt s ennek a jelvénynek a meg- 
szerzése bizonyos eredmények felmu- 
tatásához van kötve. Ami a sulydo- 
bást illeti, nincs ressz edzőjük... 

Vasárnap Universitatea- 
NAC bajnoki mérkőzés 

A nemzeti liga harmadik feorduló- 
ján a legérdekesebb mérkőzés kétség: 
kivül a Nagyváradon lejátszandó 
Universitataea -NAC meccs lesz, 
melyre az egyetemi csapat már Bu- 
culei, Cojocariu és Sepi játákosokkal 
megerősitve utazik el. A forduló 
többi mérkőzései a következők: Szom 
baton Venus-CER Bukarcstben, Ki- 
nizsi-Ripensia Temesváron Vasár- 
nap Juventus-AMTE Bukarestben, 
Crisana-Gloria CFR Aradon. 

A LONDONI ARSENAL letünt 
csillagai helyett uj erőket szarződte- 
tett. Megvásárolta a Glasgow Ran- 
gers jobbszélsőjét, dr. Marschallt kb. 
7 és félmimillió lejért, Copringot, a 
Leede United-től és Cravystont a 
Bredford-tól. A két halfjátékos kb. 
10 millió lejbe került a londoni csa- 
patnak. Megjegyzendő, hogy dtr. 
Marschallnak, aki fiatal doktor, jól 

berendezett orvosi rendelőt is ado- 
mányozott a gáláns egyesület. 

Ötvenéves az aungol 
protizmus 

(LONDON.) Az angol labdarugás 
ebben az évben ünnepli a hivatásos 
futball félszázados születésnapját. 
Ezelőtt 5o évvel alakitatta első pro- 

ficsapatát a Tottenbam, mely ma is 
Anglia legerősebb együttese. 

AMERIKÁBA HIVJÁK SZABÓ 
MIKLÓST. A KITÜNŐ MAGYR 

KOZÉPTAÁVEUTÓT. Becalli, az 
olaszok hires futója amerikai turnéra 
megy rövidesen. Azt tervezi, hogy 
magával viszi Szabó Miklóst, a 
S00-as Európabajnok futót is, aki 

nagy segitségére lenne az amerikaiak 
elleni összedolgozásban. Szabó való- 
szinüleg elfogadja Becaili ajánlatát. 

A TORINÓI EURÓPABAJNOK 
SAÁGOK VÉGEREDMÉNYE a kö- 
vetkező: r. Némctország 87 pont, 2. 
Finnország 75 pont, 3. Magyarország 
59 pont, 4. Olaszország 57 pont, 5. 
Svédország 55 pont. 6. Franciaor- 
szág 35 pont. A magyarok a máso- 

dik helyre is felküzdhették volna ma- 
gukat, ha a diszkoszvetők és távol- 

ügrék jobb kondicióban állanak rajt- 

hoz és elérik a legjobb idei eredmé- 
nyeiket. 

MAGYAR--GOROG-OLASZ 

atlétikai viadal lesz október 6-án és 

7-én Athénben. 

A MAGDEBURGI USZÓ EURÓ 
PA-BAJNOKSAÁGOK UTÁN a FI- 
NA kizárta tagjai sorából Románia, 
Kanada, India, Csile és Uruguay 
uszószövetségeit, mert azok már bhosz 
szabb idő óta tagdijfizetési kötele- 
zettségeinek nem tetek eleget. 

Négy ui hoditbaiót 
épittet a Szovet 

i 
épiteneek. Vladiwostok 
egyébként 26 orosz hadihajó van ösz- 

(TOKIÓ.) A Kengó 
hivatalos távirati ügyn 

Sseszetinüt a szovjet h. 
idiwostokban negy ajol 

nevü japán 
4 * 

cség jelenté- 

pontositva. 



A világnyomorusága: két és 
félmillió éhhalál, egymillió- 
kétsrázezer öngyiikosság 

(GENE) A világ nyomoruságát 
vizsgáló népszövetségi bizottság nyil- 
vánosságra hozta 193) évi jelentését. 
A jelentés szerint az elmult év folya- 
mán 

kétmillió négyszázezer amber 
halt meg ében és egymillió két- 
százezer ember nyomona miatt 
öngyilkos lett. Az adatokat fő- 
ként Kina, Szoujetoroszország 
és Ruszinszkó vidékeiről gyüj- 

tötték össze. 
Prágai jelentés szerint 
Szlovenszkő és Ruszinszkó vidé- 
kén ismét napirenden vannak az 

ébségtüntetések, 
Miután a zavargások elfojtására a 
rendőrség és csendőzség gyengenek 
bizonyult, a belügyminiszter a had- 
ügyminisztenrel egyetértésben rende- 
letet adott ki melyhek értelmében 

gépfegyverekkel szerelilk fel a 
csendőrséget, amelyek a jövőben 
tebát gépfegyverrei fojtják vér- 

be az ébségtüntetéseket.. 
Ezekkel a szomoru jelentésekkel 

kapcsolatban érdekes tudni, hagy az 

elmult év folyamán s68 czer vagon 
buzát, 144 ezer vagon rizst, 276 czer 
zsák kávét, kétmillió 60 ezer kiló- 
gram cukrot, negyedmillió mázsa hus 
konzervet, másfélmillió mázsa Ériss 
hust semmisitettek meg az árak eme- 

lése miatt. 

Revolverreljátszott a detek 
tiv fia ... és halálra sebesitet 

egy gyereket 
(ISMAIL.) A Concordia-ucca teg- 

nap megrázó szerencsétlenség szinhe- 
lye volt. Parfenie Alexandru 16 éves 
u, Parfenie detektiv gyenmeke teg- 
nap szüleinek lakásán az egyik szek- 
rényben egy Browning-revolvert ta- 
lált. ; 
A fiatal fiu a fegyver mellett 
két töltényre is rábukkant, ame- 
lyeket a revolverbe beletett. 
Azután kiment az uccára, ahol 
történetesen több gyermek ját- 
szadozott. A fiatalember itt a 
Browningot próbálgatni kezdte, 
amely elsült és Gheorghbe Chiri- 
ta 3 és fél éves gyermekét, egy 
kikötői tisztviselő fiát balálosan 

eltalálta. 
A golyó a kisgyermek szemén keresz- 
tül furródott az agyba és perceak 
alatt halált okozott. A revolver má- 
sodszor is elsült s ekkor a golyó egy 
másik gyermeket sulyosan megsebe- 
sitett. ..... 

vetsa paroezteneszieen 

- Áthelyezések a rom. kath. egy 
háznál. Dr. Fidler István Szatanár- 

nagyváradi róm. kath. megyés püs- 
]LÁNTAK száza harminc, ezre ket- 
tőszáz lej. Dorobarntilor 118. (5324) 

pök Kovrig Gyula szilágysomlyói 
segédlelkészt a vaskóhi plébánia ve- 

zetésével bizta meg, ide pedig Baka 
János zilahi segédlelkészt helyezte át. 
Zilahra pedig Vaskóhról Novák Ká- 
roly segédlelkészt rendelte az ott meg 

üresedett segédlelkészi állásra. Kov- 

rig Gyula távozása érzékeny veszte- 

ség Szilágysomlyó társadalmára, mert 

minden kulturális megmozdulásban 
tevékenyen vett részt. Az ő nevé- 

hez füződik az a feledhetetlen él- 

mény is, amit Pelle István tornász- 

világbajnok szilágysomlyói szerepel- 

tetésével nyujtott ugy az itteni, mint 

az egész vidék közönségének. 

JÓESTÉT! 

APRÓHIRDETÉSEK UTÁN ÉR 

DEKLŐDŐÖK SZIVES FIGYELME- 

BE! Kérjük, hogy ugy telefoni, 

mint személyes kérdezősködések- 

nél a hirdetés számát bemondani, 

valamint a jeligés hirdetésekre aján 

latukat és cimüket levélben beadni 

szivcskedjemek 
emg.. 

......................a. 

Tüzifa, Szeptember 15, Lelki har- 
mónia, Pontos, Iparvasut, Fiatal asz- 
szonyka, Biztos, Borura derü, Hiva- 
talnok, Jó kereset,, Jó konyha, Mo- 
dern jeligékre levelek vannak a ki- 
adóhivatalban 

CONTRA 802. Aztázi Luther 
máine popici. Cs. (5622) 

IDŐSEBE ur ismenetségét kere- 
sem, ki anyagilag támogatna. Jelige: 

rEgyedül s620) 
MIiSS ELISABETH., a hires és 

csadált grafológusnő, sokak határo- 
zott kérésére VASAÁRNAPIG bezá- 
rólag, kénytelen még visszamaradni 
városunkban. Addig még felkereshe- 
tik mondazok, akik eddig nem tud- 
ták, mivel tovább egy napig sem ma- 
rad! Fogad: Piata Mihai Viteazul 
15. Taxa 20 lej. (5625 

29 éves vagyok, megismerked- 
nék egy 30-51 év közötti iparos 
emberrel házasság céljából. Kalan- 
dorok kimnéljenek. „Piros szegfü 

jeligére a kiadóban. (5619 

SZOBA, konyha, speiz, veranda 
Mezőgazdasági Bank teherrel eladó. 
Str. Dobrogea 32. (5624) 

DIÓ- és tölgyfa háló eladó. Mark 
asztalos, Str. Fántánelei 30. (5618) 

KERESEK megvételre egy állat- 
mérleget. Cim: Unitárius kollégium. 

(5626) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET EI- 
ZET ÓRAKIRAÁLY PIATA MI. 
HAI VITEAZUL 11. (312) 

NAGYGYÜMÖLCSÜ EPERPA- 

l 

ELADÓ nagylevelü pnilodendron 
és fikusz, General Poetas 33. (5594) 

EGY prizanás esztergapadot azon- 
nali vételre keresek. Str. Steluti 2. 

(s623) 
EGY szép ház a dohánygyár kö- 

zelében eladó. Cal. Vict. 80, Tőzs- 
de. (5620) 

ZONGORA finom, rövid kereszt- 
huros sürgésen eladó. Megtekinthe 
tő 3-6 között str. Grigorescu 55. 

Negrut. (5530) 

IuI. éviolyan 

Szavanként 1i Lei, vastagabb h 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Le 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési di 
5 lei Apróhirdetéseket aznapi megjelenés 
délelőtt 11 óráig lehet csak feladn 

pén szép udvarral, 
ELADÓ URILAKÁS falu köze- 

nagy kerttel, 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra 
jó összeköttetéssel. Cim a kiadóban 

....................... 

KAPUALATTI diszknét 

ratu butoroztt szoba azonnal kiadó. 
bejá- 

Cal. Motilor sltn. (ssz2) 
szoba, konyha, veranda 

kertes házban kiadó. Str. Regalá 
42. sz. (5471) 
PINCE kiadó kályhával, vil- 

lannyal ellátva, alkalmas mühelynek. 
Str. Sulutiu 2. (Óvár.) (5623) 

VARROTT CIPŐ szakszerű olcsó 
javitása csak az Óvárban, CSAKI 
éipésznél készül Str. Chinez 2a. 
Koncz-ház. (5408) 

ES 

BORBELY segédet azonnal fel- 
veszek, Str. Babes 28. Chisozan. 

ÁLLANDÓ munkára csizmadia 
segédet felveszek. Cim a kiadóban. 

(5614) 

TANULÓNAK felvesz azonnu! 
egy jó családból való fiut a soffőr- 
iskola rádió laboratóriuma. Gh. 
Baritiu 22. (5616) 

PERFEKT vasondolálónő ki 
manikürt is ért felvétetik. Roval 
hölgyfodrász, Regele Ferdinand 
87. sz. (56161 

FODRÁSZSEGÉDET 2 évi prak 
szissal felveszek. Pata 137. .5597) 

................... 

KERES x ST 
KOMORNIK állást elfoglalok 

külföldön is. „Komornik" jeligére 
a kiadóba.. (5621) 

ÜGYES pincér, vagy szakács al- 
kalmazást keres. Lőrinczy Martin, 
Str. Regina Maria 11. (s627) 

e s 

FIGYELEM! Az Autóbusz ál- 
lomás mellett levő dohánytőzsde 3 

t közönség rendelkezésére nyitva 
van reggel 5-től késő estig. (5558) 

KÁLYHÁSMESTEKR vállalja fe- 
lelősség mellett bármilyen kályhák 
konyhakemencék fel, vagy átraká- 

sát, vagy tisztitását, uj kályhák 
beállitását. Spaller Károly, Cal. 

Decebal 58, vagy Radulescu ucca 

49. sz. (4788) 

HÖLGYEIM: COSTÜMÖK, KA- 
BÁTOK a legszebben és ólcsón 
KISSNÉL, P. Unirii 13.. földszint 
készülnek. A legelegánsabb divat- 

szolgálat. (5574) 

Egészen háza kapujáig szaladt, aho 

MINDENKI a legnagyobb me 
elégedéssel távozik a Piata Mih 
Viteazul alatt levő grafológustó 
aki meglepően ismeri az embere 
sorsát. Taxa csak 20 lej. (5601 

Mészáros késsel elmetszett 
torkát és elvérzett a fia 
halála miatt megőrült 

anya 

gyei Ludos községben pusztitó tifus 
járványban elpusztult Borcea Ann 
18 éves János nevü fia. 
Borcea Annát annyira megvisei 

egyedüli fiának elvesztése, hogy 

őrültség jelen kezdtek mutatkoz- 
ni az asszonyon. 

Napokig csendes őrültként barangol 
a falu uccáin s állandóan a fiát 
ratta. 
Tegnap sulyosabb őrültségi roha B/Z 

vett erőt rajta és egy óvatlan pila 
natban bement férjének mészárosüz Wyos? 
letébe, ahol egy 

éles késsel felvágta a torkát, 
majd kirobant az uccára 

és hazafelé szaladt. 
A vérző nő láttára a járókelől 

segitségére akartak sietni, de 
a mészáros késsel fenyegetőzve 
mindenkit távol tartott enagától. 

a nagy részvétlenség következ- 
tében teljesen elgyengült asszony 

eszméletlenül esett össze. 
Minden segélynyujtási kisérlet med 
dőnek bizonyult, mert az öngyilko 
őrült asszony pár perc mulva kiszen 
vedett. 

A borzalmas tragédia mély meg 
döbbenést keltete az egész faluban 
ahol Borcea Anna általános megbe 
csülésnek és közszeretetnek örven 
dett. 

TERE-SPOR 
Eredmények: Hercules körménközé 

eredményei: Juventus 177, UEC 15 

Metfeor 154. Testváriség Turda 146 
Sticlá 142. Vulurul 155 12 játékosu csa 
patokkal. - Nagyenyed NTK (botosol 

csapata) és Solid közötti mérkőzés szé 
pen zajlott le. 16 jatékcssal 185:150 

arányban Solid javára. Olimpia-tordal 

Testvériség 12 játékossal 141:137. 
Schuller Lajos Str. Morárlor 3. az. alat 
(Kardosfalva) ujonman áépül tekézőpá 
lyáját 56. szám alatt a szövetség igazol 
ta és igy azon versenyak hartbaták. - 

Vasánnap, szeptember 10-án kezdődnelk 
a 114 tagu csapatok vereenyei 3x3 do 

bással 0 vábna A legtöbbet ütő nyeri 
az 50-ik pályadijat. A vensenyt a kél 
alapitó csapat: Matador és Jóbarát ren- 
dezi. Benevezni az alapitóknál lehet. - 
Tekéző naptár, Kedd: Cloria-Jóbarál 
Oltean-pálya. Bohém-KAC, Kovács 
pálya. Amatanr-UEC, Moderna-pálya 
Bástya-Mured, Turós-pálya. - Szerda: 

Olimpia-Bástya, Oltean-pálya. 

énba 
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. 
d/ 

Vá 
/ 

adi Aladár 
hires kabaré társulatával Clujra érkezett nd 

a tisztelt közönséget. 

éterem kerthelyiségében, a Magyar Szinház- Családi műiisor. 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi műsorral szórakoztatja Szolid árak. 

Prinma borok. 

Azuga sör. 
... 

la. a.. 



évfolyann 

Kalapotis vásárolhatnak már SIPOS 

harisnya, kötött és rövidáru, uri és 

nőidivatüzletében. Ügyeljen ácimrel 

ele Ferdinand 8. sz. ,„T Calea Regele F Ta- 
gr.-t. bevasárlási hélye. karékoss 

elelős szerkesztő és laptulajdonos: 
MmMAVvER ANTAL 

Nyemtatott a M A Y ER-NYOMDA 
kört épén, Cluj körforgó-gél 

erkesztőség és kiadóhivatal: Regel 
Ferdinand 66, balra 

Teleton 61. 

Szeptember. 12. Szerda. 
aptár Róm. kath. Mária neve 

uido. Prot. Maria N. Fest. Cör. 

ath. Aftouom, Cornut. lzr. 3. Tischri. 

KRITIKA 
- Az auj primadonnának nincs 
lami szép hangja, de szive van. 

Ha szive volna, nem énekel- 

BIZALOM 
- Megbizható ember az uj pénz- 
ros 
-ó igen. Azt az információt 
eptuk róla, bogy mindenütt adós- 
ga van... 
TEMETÉSEN 
Papucsfinak megbalt a felesége és 
temetésen a gyászbeszéd után azt 
ondják neki, bogy dobjon a sirba 
y göröngyöt és mondja hozzá han- 

51. bsan: „Nyugodj békében! 
aho -Ázt nem mondom, - válaszol 

Mapucsfi. - Mondja másvalaki. 
2 - Miért? 

- Mert a boldogult haragudott 
tám és még bolta után sem fog bé- 

ZSiDŐ UjÉV 
- Mondja, szomszéd ur, hányadik 

pbe jutottalk 
= Az 5695-be 
= Na, számolni azt tudnak .. 
KÜLÖNBSÉG 
Tanitó: Tudod-e, kis fiam, mi a 
ülönbség a „szenetem" és „imá- 
m" között? 
Palkó: Igenis, tanitó ur. Anyukát 
apukát szeretem, a csokoládétor- 

ít imádom ... 
ells 

Időjárásjelentés. A budapesti 
eteorológiai intézet időjárásjelenté- 
szerint északi, északkeleti légáram- 

is, változó felhőzet, helyenként zá- 
orcső várható. A hőmérséklet lénye- 
esen nem változik. 
-INSPEKCIÓS GYÓGYSZER- 
ARAK. Ezen a héten a következő 
vógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
álatot: Unicorn (Unirii-tér). Som- 
a (Regele Ferdinand-ut.) Dr. Cse- 
esznyés (Gencral Foch-ucca.) Dr 
agy Árpád (Calea Motilor-ut) 
- Orvosi hir. Dr. Szilágyi And- 
ás és dr. Szilágyi Dezső gyakorló 
rvosok délután 3-6-ig rendelnek 
ti. Paris 38. sz. alatt 
PAP VERA MOZGÁSMÜVÉ- 
ZETI ISKOLÁJÁBAN a beirat- 
ozás megkezdődött. Ritmikus torna 
s tánctanfolyamok; felnőttek és gyer 
ekek részére, speciális babycsopor- 
ok. Erősitő és fogyasztó torna, - 
yvógytorna, külön órák és tanerőkép- 
és, esti órák dolgozó nők részére. 
érsékelt tandij. Értekezni naponta 
2-3-ig és délután 6-8ig az isko- 

mint legtöbb öregember végelgyen 

a levegőben. Az asszony fölébredt, de 

(KOLOZSVÁR.) Csak meghal] 

gülésben. A középzsuki parasztok na- 
gyon megsiratták szegeny Olosutean 
Gligor bácsit... Mert jó ember volt 
az öreg. Mindenkin segített, ha tu- 
dott. Amikor a novemberi délutánon 
kivitték a koporsót a temetőbe és 
hullottak a rögök... Rendes János- 
né, a halott unokahuga elájult. Haza 
kellett vinni. Otthon is nagy nehezen 
sikerült az ájult asszony fellocsolása. 
Aztán másnap és hanmadnap ál- 
modni kezdett az asszony... Azt 
álmodta, hogy Gligor bácsi szelleme 
jön, vigyorog az arca, csikorognak a 
fogai, bevágja az ajtót... és távo- 
zása után fekete pontok maradnak 

a fekete foltokat nappal is látta. A 
képzelt szellemtől irtózott... bele- 
betegedett..: Nem segitett az orvos 
az orvosság, de még a pap sem. 
Már az utolsó kenetet is feladták 

neki, amikor férje megkérdezte, hot 

mi az utolsó kivánsága. 

a kisehbségi tisztvisel 

(KOLOZSVAR.) A „Jóestét!" el- 
sőnek jelentette, hogy a belügyminisz 
ter váratlan rendelkezése alapján ro- 

mánnyelvü vizsgát kell tenniök az 

összes kisebbségi városi tisztviselők- 

nek és altiszteknek. 
Hasonló éntelmü rendelkezés ér- 

kezett a vármegyei prefektushoz 
is az összes megyei tisztviselők 

és alkalmazottak vizsgára álli- 
tásáról. 

Amint tegnap is megirtuk, a belügy- 

miniszteri rendelkezés a legrövidebb 
terminust irta elő az alantas közegei- 
nek a vizsgálatok lefolyvatására 9 
igy történt meg, hogy már ma reggel 

az összes kisebbségi városi és megyei 

üsztviselőket nyelvvizsgára utalták. 
A rendelkezés értelmében a kora reg- 
geli órákban 

nagy csoportokban gyültek ösz- 

sze a vármegyebáz elsőemeleti 
folyosóján a kisebbségi tisztvi- 

selők, városi altisztek, tüzoltók, 

kocsisok, a megye részéről pedig 

a Kolozsváron szolgálatot telje- 

iő tisztviselők és altisztek. 
Hosszas várakozás után kinyitot- 

tál az elsőemeleti nagytenmet, ahová 

bevonultak a vizsgázók, majd meg- 

jelent dr. Dunca Jenő megyei prefek- 

tus, dr. Drágan Miklós főpolgármes 
ter és Ciura Joan tanár. Pillanatnyi- 

ag dermedt csend támadt a terem- 
ben, felemelkedett helyéről dr. Drá- 

gan főpolgármester és magyarázatok- 
kal szolgált arranézve, hogy miért 

kell vizsgára állani a kisebbségi al- 

kalmazottaknak. 
ondoljále az urak - mon- 

dotta emelt bangon a főpolgármester, 

Dbogy a vizsga azt a célt szolgália. 

hogy valakit elbuktassunk s igy ke- 

vressünk eszközt az elbocsátásra. Nem/ 

Mi csak azt akarjuk tudni, boey 

év alatt önök mennyiben sajátitottál 

el a román nyelvet. Hálátlanság vol ában, Cluj, Cal. Victoriei 27. 
elefon 43. 

szám, 

JÓESTÉT! 
F okhagymával riasztották e 

Málátlanság valna, 

zahb időkben kitartottak mellettünk 
- mondotta dr. Dregan főpolgármester 

A halottal kellene tenni vala- 
mit - nyöszörögte. 

A hüséges férj cselekedett. Két em- 
ere fogadott. Éjszaka kimentek a 
temetőbe, tokhagymát is vittek ma- 

gukkal és kiásták a koporsót. A le- 

szegezett koponsó fedelét felfeszitet- 

ték, lenyirták a halott baját, akit 

egyébkén: basra forditottak a kopor- 

A CIGARETTA NEVE 

FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolás ban 

12 Lei 

UNIREA 
12lejért 30 UNIREA cigarettát 

p sz 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nikotinmentesitve vannak, szo- 
poka nélküllek, alakjuk nagy 

és elegáns. AZ UNIREA CIGÁ- 

RETTÁK megőrzik ilatukat és 

egyesiük magukban a legfino- 

mabb cligaretták izét és aro- 
máját, atnellett, ho 

NIKÖTINMÉNTESEK. 

CIGARETTAT! szív7oN UNIREA 

sójában és fokbagymát duktak az 

alfelébe. 

Ötthon elmondták a betegnek. 
hogy mit cselekedtek, mire az fel- 

gyógyult. A drasztikus orvosság 

Dasznált. De a halott Sámuel nevü 
fia megtudta a nem mindennapi te 

metői müveletet és a csendőrségre ro- 

Want. A hullagyalázókat letartóztat- 

ták Csak egy napig voltak a csend- 

őrcségen, mert a jegyzőkönyv elké- 

szült és az ügyet a járásbirósághoz 

tették át. Ma a helyi járásbiróságnál 

a feljelentő visszavonta a feljelenté- 

ha elbacsátanánk 
őket, akik a legnehe- 

halottgyalázót 

men elyocsátanánk, mert nem birja 

4 román nyelvet. Hálátlanság volna 

azért, mert önök a legnebezebb iiők- 

ben segitségünkre voltak. Becsülettel 

látták el kötelességüket s mi tudjuk, 

hogy ezzel szemben önök iránt csak 

elismeréssel viseltetbetünk 

ÜÖrömének adott kifejezést ezután 

a főpolgánmester, hogy 

a kisebbségi alkalmazottal ki- 

vétel nélkül jól birják a román 

nyelvet s igy nincs semmi aka 

dálya a szolgálat rendes mene- 
tének. 

Végül felszólitotta a tisztviselőket, 
hogy végezzék munkájukat azzal a 

buzgalommal, mint a multban is 

tették. 

A tisztviselőket és az altiszteket 

ezután két csoportba osztották s Drá- 

gan főpolgármester, aki egyébként 

egyetemi dékán, kérte a tisztviselő- 

ket, hogy a nyelvvizsga irásbeli fel- 

adatául irjanak levelet, vagy leirást, 

ami legjobban megfelel, A vizsgázók 

egy órai időt kaptak a tétel kidolgo- 

zásához, majd beszolgáltatták a „dol- 

gozatokat. 

A polgármester kijelentései alap- 

ján a tisztviselők nyugodtan tekinte- 

nek a vizsga kimenetele elé. A szó- 

beli vizsgálat délután kezdődött mege. 

Görlök kerestetnek. A Kolozs- 

vári Magyar Szinház igazgatósága a 
övidesen megkezdődő szinházi sze- 

onjára uj görlöket kiván serződtetni. 

Ezétt felhivja azokat a csinos, jó- 

megjelenésü és táncolni ügyesen tudó 
fiatalleányokat, akik a görl-pályára 
bizonyos elhivatottrságot érzenek ma- 
gukban, hogy jelentkezzenek csütör- 
ök délelőtt rt órakor a Magyar 

szinház igazgatóságánál, Lukács tit 

a KKASE és a Mured turista szak- 

zztit 

- Gulyás-nap a turista-sajtó ja- 
vára. Vasárnap, szeptember 16-n 

osztályok közös rendezésében nagy- 
szabásu „Gulyás-napot" rendeznek 

a bükki EKE menedékháznál a Tu- 

rista Élet" cimü turista sajtó javára, 
amely iránt máris fokozott az érdek- 

lődés. Lesz délelőtt gyaloglóverseny 
25 km.-es távon, délben gulyás, me- 

lyet Krusinszky Károly, a turisták 
kedvenc szakácsa fog elkésziteni. - 

Délután emlékzászló-csene a két tu- 

rista tábor között, ezt követőleg 
„Miss Bükk" válaszás és tánc. Vidám 
ságról és turista humorról Sánta De- 
zső fog kellőképpen gondoskodni. 
Egy adag gulyás ro lej. Nevezési dij 
a gyalogló versenyre 25 lej és leg- 

később péntak cstig kell jelentkezni 
az Atlantica-cégnél. A turista nap 
rendezősége tisztelettel hivja meg 

városunk valamennyi turistáit és ter- 
méeszetbarátait erre a kedvesnek igér- 
kező erdei turista ünnepélyre, mert 

aki a természet igaz barátja, az eljön 

a KKASE és Mured turisták napjára. 

- Lezajlott a nagyszebeni ci- 
gánykongresszus. Jelentettük már, 
hogy a romániai cigányok nagysza- 
básu kongresszusra készülnek. A 
kongresszus fényes külsőségek között 
vasárnap le is zajlott Nagyszeben- 
ben. A zászlószentelést Balan nagy- 
szebeni görög kaleti és Suciu balázs- 
falvi görög katholikus érsekek végez- 
ték nagy segédlettel. A kongresszus 
vezérszónokai G. Niculescu, a regáti 
cigányok vezére és Naftanailá Lázár 
Erdély cigányvajdája voltak. Mellet- 
tük még több degelátus beszélt a 
nagygyülésen, amelynek legfontosabb 
programpontja az országban élő és 
többszázezer főt kitevő cigányság 
egységes szervezetbe való tömöritése 
volt. Az erre irányuló munkálato- 
kat most teljes erővel megkezdik s 

gondoskodni kivánnak a cigánygyer- 
mekek megfelelő, rendszeres iskoláz- 
tatásáról is. Kimondották, hogy a 

legközelebbi választásokon önálló lis- 
tával indulnak A kongresszuson 
egyébként éles ellentétek merültek 
fel a jelenlevők között az „országos 

nagyvajda" megválasztásával kap- 
csolatosan, amelvnek két jelöltje van, 

Niculcscu, a jelenlegzi „nagyvajda", 

mig a másik Naftanailá, a mozgalom 

szervezője. Erre nézve azonban még 

nem történt döntés. A kongresszus 

többszáz tagu cigányzenekar disz- 

hangversenyével ért véget. 

Iskola 
és sportcipőlk tartós) 
Fivitelben legolcsóbb árban a 

Cipöllinilkálban 
Reg. Ferdinand 4. (kapu alatt) 

na vészünkről, ba valakit azon a ci- rögtönzötten le is vizsgáztatják 
kár cimén, aki előtt a jelenrkezőket szerezhetők be. 

... 
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Az aktivum tulszárnyalja 
a rádiumot 

(CLEVELAND.) Egy csikágói 
egyetemi tanárnak sikerült egy ura 
nium nevü ércből egytized gramm rá- 
dióaktiv tartalnu aktivumot kiválasz 
tani, amelynek sokkal nagyobb az 
átütő ereje, mint a rádiumnak. Az 
uj elem 32 ezer év alatt sugározza 
ki magát, szemben a rádiummal, 
amelynek kisugárzási időtartamát 12 
ezer évre becsülik. 

- AZ ALLAMI OSZTÁLYSORS 
JATÉEK ;-ik osztályának huzási cred 
ményei 1934 szeptember 1r-én, a 8. 
uzási napon: 100.000 lejt nyert a 
53934 
64803, 68r60, 40.000 lejt 45062, 
62722, 68890, 20.000 lejt a r1o125, 

21731, 34355, 41812, 51902, 57171, 
77141 számu sorsjegyek és még 1687 
nyeremény r5 ezer és s500 lej kö- 
zött. A huzás szeptember 26-ig tart. 

- HADBIRÓSÁGI HIREK. Ba- 
dilla Coman, a IV. határezred sza- 
kaszvezető ellen őrhely elhagyása a 
szolgálat idején, törvénytelen letar- 
tóztatás és hatósági sértés a vád. A 
tanuk nem jelentek meg a tárgyalá- 
son, amiért azt elhalasztották. - 
Constantinescu Demeter, a II. vasut- 
ezred közkatonája szolgálat idején 
elhagyta posztját. Hat hónapra itél- 
ték. - Lepadatu János, hütlen keze- 
lés miatt két hónapot kapott. - Mi- 
hoc Péter, Mihoc János, Darlea Já- 
nos szatmári lakosok ellen bhatóság 
elleni lázadás a vád. Nem jelentek 
meg a tanuk s igy a tárgyalást clha- 
lasztották. - Gimbe Károly a 86. 
gyalogezred közkatonája hamis ka-. 
tonai szabadságlevelek használatáért 
került a vádlottak helyére. Védelmét 
dr. Maier Titus képviselte. Felmen- 
tették. 

- BETÖRTEK A GOR. KATH. 
TEMPLOMBA. Tegnap éjszaka is- 
meretlen tettesek betörték a Biseni- 
cei-uccai görögkatholikus templom 
ablakát, amelyen behatoltak és ál- 
kulccsal felnyitották a templomban 
lállitott perselyeket, amelyeknek 

tartalmát magukhoz vették és eltávoz 
tak. A rendőrség bevezette a nyomo- 
zást az ismeretlen templomfosztoga- 
tók kézrekeritésére. 

- A VILLANY- ÉS VIZVEZE- 
TÉKSZERELŐK ALSZAKOSZTÁA- 
LYA ma este 8 órakor az Ipartestü- 
let helyiségében (Carolina-tér 3.) a 
heti rendes taggyülést tartja. Kérjük 
a pontos megjelenést, lévén nagyon 
fontos ügyről szó. 

- Biróválasztás verekedésesel 
egy szilágymegyei községben. Ká- 

róválasztás volt és a két jelölt hivei 
a politikai állásfoglalás hangos vitá- 
jában ökölrement és alaposan elpá- 
holták egymást. A vizsgálat megin- 
dult. A hadakozó felek is kölcsönö- 
sen feljelentették egymást. 

- Eltemették a meghalt CFR 
számvevőségi fönököt, Tegnap dél- 

utás hatalmas részvét mellett Bren- 
dusa Visariont, a kolozsvári kerületi 
vasutigazgatóság számvevőségi főnö- 
két. A tragikus hirtelenséggel elhalt 
öregur a kolozsvári CEFR-szolgálat 
legkiválóbb szakemberei közé tamrto- 
zott, akit rokonszenves egyénisége 
miatt a legnagyobb szeretet és tisz- 
telet övezett. Temetésén pályatár- 
sain és kollégáin kivül a tisztelők ha- 
talmas tábora vett részt, akik mind 
őszinte részvéttel osztozak a Brendu- 
sascsaládot ért nagy gyászban. 

számu sorsjegy, 60.00 lejt a 

e it kie tentarába husmérgezés áldozatánl estek 

a Mamaiai tüzérek 
BUKAREST.) Jelentettük, hogy 

Mamaiában a tüzérlegénység között 
nagytömegü megbetegedések fordul- 
tak elő, olyan tüncetekkel, amelyek 
azt a gyanut keltették, hogy kolcra 
bacilusokkal mérgezték meg a kato- 
nákat olyan formán, hogy koleraba- 
cillusokat becsempészték a katonaság 
ivóvizébe. Ujabb konstancai jelen- 
tések szerint ott egyáltalánban nem 
volt kolera. A baktecrológini vizsgá- 
latok megállapitották, bogy nincs 
szó kolerabacillusokról, banem csak 
mérgezésről. A mérgezés jellegét most 
igyekeznek megállapitani, hogy az- 
után megtegyék a kellő intézikedése- 
ket annak megakadályozására, illetve 
megelőzésére. A labonatóriumok ösz- 

vizsgálatai a kolerabacillusok szes 

Capiiol-Mozgó 

.. 

Agnoszkalták a 

Szenzációs tilmalkotás, páratlan érdekességzü fiumniport a pokol 
tornácáról! Müsor előtt: Eromdivany és a legujabb 

Fox világhiradó. 

Morrocastle katasz- 

jelenlétét illetőleg negativ eredmény- 
nyel végződtek 

Constinescu egészségügyi 
ter kijelentette az ujságiróknak, hogy 
a kolera bacillusai nagyon hasonlit 
más közönséges bacillusokhoz. Mi- 
előtt pedig még az orvosok pontosan 
megállapithatták volna, miről is 
van szó, elterjedt már az a bir, hogy 
kolerabacillusokat találtakk Ezt a 
hirt a konstancai laptudósitók min- 
den komoly ellenőrzés nélkül továb- 
bitonták. Igy keletkezett az indoko- 
latlan pánik. A miniszter véleménye 
szerint tömeges busmérgezésről lehet 
szó, vagy legrosszabb esetben vala- 
milyen könnyen megfékezbető jár- 
ványról. 

............... 

irofájána 70 aldozaiái, 56 utas nyomtalanul eltünt 
(NEWYORK. Az amerikai köz- 

vélemény még mindig a tüzkatasztró- 
fának áldozatul esett Morrocastle 
utasszállitó gőzös pusztulásának az 
ügye foglalkoztatja. A közvélemén 
a nagyszabásu tüzkatasztrófa ügyé- 
ben, ámely tudvalevően 

báromszáznál több ember pusz- 
tulását okozta, 

a legszigorubb vizsgálat lefolytatását 
követelte. 
Tegnap kihallgatták a Morrocastle 

életbenmanadt kapitányát, Wallsot, 
aki elmondotta, hogy felfogása sze- 
rint a hajó katasztrófáját gyujogatás 
okozta. Amikor a matrózok értesitet- 
ték őt, hogy tüz ütött ki, az egész 
hajó már lángokban állott. Minden 

Szép sikerrel folyt le 

jel anra vall - mondotta vallomásá- 
ban a kapitánáy -, hogy 

tüzet nem villámcsapás, banem 
gyujtogatás okozta 

Ezt a körülményt alátámasztja az is, 
hogy a hajót cddigi utjai során 

többször akarták felgyujtani a 
matrózok. 

A parti hatóságok megkezdték a 
Morrocastle roncsainak kihalászását 
a tengerből. Valószinüleg a hajóron- 
csot csak ugy sikerül kiemelni a parti 
fövényből, hogy szétszedik a hajó vá- 
zát. Hivatalos jelentés szerint ma 
reggelre 79 holttestet sikerült agnosz- 
kálni, 56 ember még hiányzik. A 
hatóságok azt hiszik, hogy még sok 
utas holtteste van a szénnéégett hajó 
belsejében. 

a kolozsvári „Lyra" 
ddkör zászlószentelési ünnepsége 

(KOLOZSVÁR.) A magyar dal 
demonstrációja volt a kolozsvári 
ra" Dalkör vasárnapi zászlószen 

telési ünnepe, amely a római katho- 
likus gomnázium udvarán zajlott le 
óriási érdeklődés mellett. 

Vasárnap a kora reggeli órákban 
zászlók alatt, zeneszóval felvonultak 
a zászlószentelésre érkezett dalárdák, 
felsorakoztak a sok diadalt látott da 
los zászlók, amelyek festői 
képet nyujtottak. Program szerint 
a ref. és római katholikus egy- 
ház szertartása szerin: felszentelték 
a Lyra Dalkör uj zászlóját, amelyet 

Szalarits Béláné, szül.: Gebe Ju- 
lianna ajándékozott a dalkörnek. 

Ezután a kolozsvári társaságokból 
jólismert hölgyek megkoszoruzták az 
ünnepségen megjelent dalárdák zász- 

lóit, mialatt a megjelent dalárdák 
énekszámokat adtak elő, majd Eat- 
bázi Béla, a dalosegylet fáradhatat- 
lan elnöke mondotta el a zászló tör- 
ténetét, ezt követte dr. János Gás- 
pár ügyvédnek magasszárnyalásu ün- 
nepi beszéde. Az egyes dalárdák ki- 
küldöttei üdvözölték ezután az ün- 
neplő dalárdát, végül Hatházi Béla 
elnök olvasta fel a dalosok eskütéte- 
lénél az eskümintát. 

Délben az aggmenházban több- 
száz teritékes diszbankett volt, ame- 

lyen Hadházi Béla, id. Lenkei Lajos, 
Tárcza Bertalan, a IDalosszövetség 
főtitkára, Török Arpád, Lenkey Im- 
re, Hegedüs Gyula, Vigh Péter és 
Gokler Antal mondottak pohárkö- 
szöntőt. Délután ugyancsak a róm. 

kath. gimnázium udvarán hangver- 

vel. A diszhangverseny után ti 

dám hangulatban a kora regy 

Paizs Margicka, Pauer Mária, Prán 

lenségnek tiz halottja és száz seb 

sültje uan. Közelebbi részletek mi 
biányoznak A mentőakció teljes erő 

nak fel a publikumnak. Persze, mos 

cán, mert sonra 

seny volt a kolozsvári Bethlen ( 
bor, a Bocskai, a Hidelvei Ref. M 
dész, a kolozsvári Épitómunkáy 
kolozsvári Törekvés, temesvári 
ra", kolozsvári Iparos et, a to 
szentlászlói Ifjusági Egyesület dal, 
dáinak, valamint a kolozsvári C) 
fuvós zenekarának közremüköd 

mulatság következett a róm. ka 
gimnázium tornatermében, ahol 

órákig folyt a mulatság. 
A nagysikerü ünnepség megren 

zésében nagy érdemei vannak 
"Ez 

Hadbázi Béla elnöknek, Lenke, CLI 
Imrének és Vigb Péternek, akik 
fáradbatatlan mankát végeztek 
Még megemlitjük a koszorusk 

nyok neveit is, akik szépek és 
vesek voltak: Agner Ilonka, Amu 
Gizi, Arányi Gizi, Bányai Ica, Be 
veresy Margitka, Gremsperger Ma 
ci, Győry Annuska, Juhász Emm 
ka, Ketesdy Becatrix, Negrea Il 

ky Mária, Szőcs Bözsike, Tavas 
Gizike, Tóth Vilma, Vigh Man 
Weidner Babuci és Zegrean Ilonka 

Iszaplavina pusztit 
a svájci Alpokban 

(BERN.) A svájci Alpokból éri 

iszap-lavina zudult a völgybe, ame 
nagy károkat okozott. A lavina 
zárta a Szent Gothárd felé vezel 
vasutvonalat s igy az utasforgaia 
Luzern és Brunner között hajóköz 
kedéssel bonyolitják le. 

ványi 
Drág: 

ond 

lanul 
a saj 
csak 
értéke 

Tiz halottja és száz sebe 
sültje van az 7zsombolyai 

borzalmas vasuti 
katasztrólának : im 

(BUDAPESI.) A magyar főván yu 
ból érkezett rövid hiíradás azt közl szire 
hogy Zsombolya közelében az elmu ség s 

nemz 
hál 

hajto 
Árva 

jesitet 

És 
ették 

gyai 
ad atu 

hol n 
lór 
1 

éjszaka megdöbbentő nagy vasuti sz 
vencsétlenség játszódott le. A jelent 

szerint egy személy és egy gyorsv 

egymásba futottak és a karamb 

folytán egész kocsisorok rusztulta 
el. Az első jelentések azt közölté 
bogy a borzalmas vasuti szerencsé 

vel megindult, basonlóképpen a ható 
sági vizsgálat is megindult a katas 
trófa pontos okának és körülménye 

nek tisztázására. 

-Arany helyett rezet. Marosvi 
sárhelyan vannak egymémely vicc 
ékszerészek, Rooscvelt aranytröszti 
próbálják megkontrázni egyes 
egyesületen kivüli - fenomének, am 
kor arany helyett már nem is ezü 
töt, hanem egyenesen rezet szolgál 

postá 

ezrei 
ária 

kájuk 
szára 

teljes a pánik az „arany" gyürük pia 
feketednek meg 

jegy-gyürük és egyéb 14 karátos ré 
alkotások. A racionalizálás korsza 
kában szinte jólecsik hallani, hog) 
kis városokban is akadnak lelemné 
nyes kisérletezők. Persze, tudni kel 
lene még, hogy vajjon mit szólnak 
chhez a réz-rendszerhez az éndekel 
tek?... 

e 
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